
2017届山东省枣庄八中南校高三化学4月份阶段性自测题
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、选择题
1．“化学是你，化学是我”，我们的生活处处离不开化学。下列说法中不正确的是
A. 水晶、玛瑙是常见的饰品材料，其主要成分与光导纤维相同
B. 我国科学家研制的一种新型高分子材料，具有极细小的微孔结构和极高的比表面积，吸附PM2.5后可发生光催化作用，从而达到净化空气的目的，在此过程中不涉及物理变化Ziyuanku.com
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C. 导电塑料是应用于电子工业的一种新型有机高分子材料
D. 印制假币的纸张没经过特殊处理，会含有少量的淀粉，因此可用碘酒来区分真假币
2．有关氧元素及含氧物质表示正确的是
A. 质子数为8、中子数为10的氧原子： 
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B. 氧离子
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的结构示意图：[image: image3.png]



C. 氧原子最外层p亚层电子排布式：2s22p4中/华-资*源%库
D. 某碳氧化合物电子式： 
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3．NA代表阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是
A. 6.4 g由S2、S4、S8组成的混合物含硫原子数为0.2NA
B. 将1 mol Cl2通入水中，HC1O、Cl－、ClO－粒子数之和为2NA
C. 标准状况下，44.8L NO与22.4 L O2反应后的分子数是2NA
D. 27g铝中加入1mol/L的NaOH溶液，转移电子数是3NA
4．下列说法中，正确的是(   )
A．Na2O、Na2O2为相同元素组成的金属氧化物，都属于碱性氧化物
B．SiO2、CO2均为酸性氧化物，均能与NaOH溶液反应生成盐和水
C．FeO、Fe2O3均为碱性氧化物，与氢碘酸反应均只发生复分解反应
D．将Fe(OH)3胶体和泥水分别进行过滤，分散质均不能通过滤纸
5．下列解释事实的方程式中不正确的是
A. 金属钠露置在空气中，光亮表面颜色变暗：4Na + O2 = 2Na2O
B. 硫酸铵溶液与氢氧化钡溶液混合，产生气体：NH4+ + OH- = NH3↑+ H2O
C. 铝条插入烧碱溶液中，开始没有明显现象：Al2O3 + 2OH- = 2AlO2- + H2O
D. 碘化银悬浊液滴加硫化钠溶液，黄色沉淀变成黑色：2AgI + S2- = Ag2S+ 2I-
6．已知：一定条件下，含高价态锰元素的化合物能被Cl－还原为Mn2＋，氧化产物为Cl2。将1.0molKMnO4加热，生成标准状况下5.6L气体后停止加热；向残留固体中加入足量浓盐酸，在加热条件下充分反应，又生成bmol气体，则b等于
A. 2    B. 1    C. 0.5    D. 0.25
7．原子序数依次增大的短周期元素A、B、C、D分别位于不同的主族且只有一种金属，D的单质可与热水发生置换反应，所得溶液只能使酚酞变为浅红色；X、Y、Z是由A、B、C组成的二元化合物，其中X常温为液体，且Z可用于配制碳酸饮料。它们之间有如下转化关系，（①②条件为点燃，③为高温、催化剂）下列说法不正确的是
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A. D单质着火不可以用泡沫灭火器灭火
B. 化合物Y和Z均为空气质量日报的主要污染物
C. 原予半径：D>B >C >A
D. 化合物W化学式为B2A4，在一定条件下W可以与X发生反应
8．pH是溶液中c(H+)的负对数，若定义pC是溶液中微粒物质的量浓度的负对数，则常温下，某浓度的草酸(H2C2O4)水溶液中pC(H2C2O4)，pC(HC2O4-)、pC(C2O42-)随着溶液pH的变化曲线如图所示：下列说法不正确的是
[image: image6.png]



A. 曲线I代表HC2O4-的浓度随着pH增大先变小后变大
B. 草酸的电离常数  Kal=l×10-1.3; Ka2= l×10-4.3
C. pH=4时，c(HC2O4-)>c(C2O42-)>c(H2C2O4)
D. 
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9．关于下列有机物，说法正确的是
A. CH3CH=CHCH3分子中的四个碳原子在同一直线上
B. 按系统命名法，[image: image8.png]CH,
(cll‘),c?ucu}cu.
C,H,



的名称为4, 4-二甲基-3-乙基己烷
C. 满足分子式为C4H8ClBr的有机物有11种
D. [image: image9.png]“fo—Q-caiou



的结构中含有酯基
10．下列实验“操作和现象”与“结论”对应关系正确的是(    )
	
	            操作和现象
	        结论

	Ziyuanku.comA
	向装有Fe(NO3)2溶液的试管中加入稀H2SO4后，在试管口观察到红棕色气体
	HNO3分解生成了NO2

	B
	向淀粉溶液中加入稀H2SO4，加热几分钟，冷却后再加入新制Cu(OH)2浊液，加热，没有砖红色沉淀生成
	淀粉不一定没有水解

	C
	向无水乙醇中加入浓H2SO4，加热至170℃产生的气体通入酸性KMnO4溶液，红色褪去 
	使溶液褪色的气体是乙烯

	D
	常温下，向饱和Na2CO3溶液中加少量BaSO4粉末，过滤，向洗净的沉淀中加稀盐酸，有少量气泡产生
	证明常温下KSP(BaSO4)＞KSP(BaCO3)


A. A    B. B    C. C    D. D
二、填空题
11．（1）下列六种生活中常见物质：
①食盐 ②食用油 ③靑霉素 ④鸡蛋 ⑤西红柿 ⑥塑料 
按要求用物质序号填空：
作调味剂的是___________；作抗生素的是___________；富含蛋白质的是___________；富含维生素的是___________；富含油脂的是___________；属于合成材料的是___________。
（2）一个体重50 kg的健康人，体内约含有2 g铁，这2 g铁在人体内不是以单质的形式存在，而是以Fe2+和Fe3+的形式存在。正二价铁离子易被吸收，给贫血者补充铁时，应给予含Fe2+的亚铁盐，如硫酸亚铁。服用维生素C，可使食物中的Fe3+还原成Fe2+， 有利于人体吸收。
i.在人体中进行Fe2+ [image: image10.png]


 Fe3+的转化时，①中的Fe2+作________    (填“氧化剂”或“还原剂”)，②中的Fe3+作________ (填“氧化剂”或“还原剂”)。
ii.服用维生索C，可使食物中的Fe3+还原成Fe2+这句话指出,维生素C在这一反应中作    ____________（填“氧化剂”或“还原剂”）
iii.市场出售的某种麦片中含有微量的颗粒细小的还原铁粉，这些铁粉在人体胃酸 (HC1)的作用下转化成亚铁盐。此反应的离子方程式为___________________________________。
12．聚硅酸铁是目前无机高分子絮凝剂研究的热点，一种用钢管厂的废铁渣（主要成分Fe3O4，少量碳及二氧化硅）为原料制备的流程如下：
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（1）废铁渣进行“粉碎”的目的是____________。
（2）“酸浸”需适宜的酸浓度、液固比、酸浸温度、氧流量等，其中酸浸温度对铁浸取率的影响如右图所示：
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①加热条件下酸浸时，Fe3O4与硫酸反应的化学方程式为___________。
②酸浸时，通入O2的目的是_____________，该反应的离子方程式为_________。
③当酸浸温度超过100℃时，铁浸取率反而减小，其原因是____________。
（3）滤渣的主要成分为____________（填化学式）。
（4）“Fe3+浓度检测”是先用SnCl2将Fe3+还原为Fe2+；在酸性条件下，再用K2Cr2O7标准溶液滴定Fe2+（Cr2O72－被还原为Cr3+），该滴定反应的离子方程式为______________。
13．(l)Ti(BH4)3是一种储氢材料，可由TiCl4和LiBH4反应制得。
①基态Ti3+的未成对电子数有______个。
②LiBH4由Li+和BH4-构成，BH4-的空间构型是________，B原子的杂化轨道类型是_____________。
③某储氢材料是第三周期金属元素M的氢化物，M的部分电离能如下表所示:
	I1/ kJ·mol-1
	I2/ kJ·mol-1
	I3/ kJ·mol-1
	I4/ kJ·mol-1
	I5/ kJ·mol-1

	738
	1451
	7733
	10540
	13630


WWW.ziyuanku.com

M是_____ (填元素符号)，判断理由为________________________。
(2)铜晶体中铜原子的堆积方式如图24所示，铜晶体中原子的堆积模型属于______。
[image: image13.png]



(3)A原子的价电子排布式为3s23p5，铜与A形成化合物的晶胞如图25所示(黑点代表铜原子)。
①该晶体的化学式为______________________。
②该化合物难溶于水但易溶于氨水，其原因是_______________________。此化合物的氨水溶液遇到空气则被氧化为深蓝色，深蓝色溶液中阳离子的化学式为______________________。
③已知该晶体的密度为pg . cm-3，阿伏伽德罗常数为NA,已知该晶体中Cu原子和A原子之间的最短距离为体对角线的1/4，则该晶体中Cu原子和A原子之间的最短距离为______pm。WWW.ziyuanku.com
14．氮及其化合物在工农业生产、生活中有着重要应用，减少氮的氧化物在大气中的排放是环境保护的重要内容之一。
（1）已知：N2(g)+O2(g)=2NO(g)    △H=+180.5kJ·molˉl
       C(s)+O2(g)=CO2(g)    △H=―393.5 kJ·molˉl
     2C(s)+O 2(g)=2CO(g)  △H=―221kJ·molˉl  若某反应的平衡常数表达式为：[image: image14.png]ANy € (eor)
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，请写出此反应的热化学方程式 ______________________________。
（2）N2O5在一定条件下可发生分解：2N2O5(g) [image: image15.png]


 4NO2(g)＋O2(g)。某温度下测得恒容密闭容器中N2O5浓度随时间的变化如下表：
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  ① 反应开始时体系压强为P0，第3.00 min时体系压强为p1，则p1：p0＝ _____________；2.00min~5.00 min内，O2的平均反应速率为  _______________。
  ②一定温度下，在恒容密闭容器中充入一定量N2O5进行该反应，能判断反应已达到化学平衡状态的是 ______________。
  a.容器中压强不再变化     b.NO2和O2的体积比保持不变
  c.2v正(NO2)＝v逆(N2O5)   d.气体的平均相对分子质量为43.2，且保持不变
（3）N2O4与NO2 之间存在反应：N2O4(g) [image: image17.png]


 2NO2(g)  △H=QkJ·molˉ1。将一定量的N2O4放入恒容密闭容器中，测得其平衡转化率［α(N2O4)］随温度变化如图所示。中·华.资*源%库 ziyuanku.com
[image: image18.png]10
] V]
(N300 .
”
Harea
00 WS m

Bk



 
如图中a点对应温度下，已知N2O4的起始压强p0为200 kPa，该温度下反应的平衡常数Kp=________（小数点后保留一位数字，用平衡分压代替平衡浓度计算，分压=总压×物质的量分数）。
（4）将固体氢氧化钠投入0.1mol/L的HN3（氢叠氮酸）溶液当中，溶液的体积1L（溶液体积变化忽略不计）溶液的pH变化如图所示，HN3的电离平衡常数K=1×10－5，B点时溶液的pH=7，计算B点时加入氢氧化钠的物质的量 ________mol（保留两位有效数字）。
三、实验题
15．将硫铁矿（主要成分为FeS2）焙烧所得尾气主要含N2、O2、气体x和少量的CO2、H2O。取标准状况下的V L尾气测定其中气体x含量的方案如下：
【方案一】将尾气缓慢通过如下装置A中：    

[image: image19.png]B
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 (1) 装置A的名称是_______________，装置C的作用是___________________。
 (2)实验时先通入尾气，再通入一定量氮气，通过B装置的增重来测量气体x的体积分数，请写出该方案合理与否的理由_______________________________。
【方案二】将尾气缓慢通过如上装置D中，充分与足量试剂M反应后，再滴入过量试剂N，经过滤、洗涤、干燥、称量，得沉淀质量为m g。
(3)进行沉淀洗涤的操作是__________________________________________。
(4)若试剂M、N分别是溴水、BaCl2溶液，写出气体X的体积百分含量的表达式是（用含m、V的代数式表示)_________________。
(5)若试剂M是_______________，不用再滴加试剂N，观察到D中生成的无色气体在瓶口处变为红棕色。写出溶液中反应的离子方程式：____________________________________。
四、推断题
16．Q是合成防晒霜的主要成分，某同学以石油化工的基本产品为主要原料，设计合成Q的流程如下(部分反应条件和试剂未注明)：
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已知：
I．钯催化的交叉偶联反应原理(R、R1为烃基或其他基团，X为卤素原子)：
R—X＋R1—CH=CH2[image: image22.png]


R1—CH=CH—R＋H—X
II．C8H17OH分子中只有一个支链，且为乙基，其连续氧化的产物能与碳酸氢钠反应生成CO2，其消去产物的分子只有一个碳原子上没有氢原子。
III．F不能与氢氧化钠溶液反应，G的核磁共振氢谱中有3个峰且为对位取代物。
请回答下列问题：
（1）反应⑤的反应类型为_______________，G的结构简式为_________________。
（2）C中官能团的名称是____________________；C8H17OH的名称(用系统命名法命名)为__________________。
（3）X是F的同分异构体，X遇氯化铁溶液发生显色反应且环上的一溴取代物有两种，写出X的结构简式：________________________。
（4）写出反应⑥的化学方程式：______________________________________________。
（5）下列有关B、C的说法正确的是________(填序号)。
a．二者都能使溴的四氯化碳溶液或酸性高锰酸钾溶液褪色
b．二者都能与碳酸氢钠溶液反应产生二氧化碳
c．1 mol B或C都能最多消耗44.8 L(标准状况)氢气
d．二者都能与新制氢氧化铜悬浊液反应Ziyuanku.com
（6）分离提纯中间产物D的操作：先用饱和碳酸钠溶液除去C和浓硫酸，再用水洗涤，弃去水层，最终通过__________操作除去C8H17OH，精制得到D。
参考答案
	1．B
	2．B
	3．A
	4．B
	5．B
	6．A
	7．B
	8．A
	9．D
	10．B


11．  ①  ③  ④  ⑤  ②  ⑥  还原剂  氧化剂  还原剂  Fe+2H+=Fe2++H2↑
12．  减小颗粒直径，增大浸取时的反应速率和提高铁浸取率  Fe3O4+4H2SO4[image: image23.png]


FeSO4+Fe2(SO4)3+4H2O  将FeSO4氧化为Fe2(SO4)3  4Fe2++O2+4H+==4Fe3++2H2O  温度超过100℃明显加快了Fe3+水解反应的速率，导致Fe3+浓度降低  C和SiO2  6Fe2++Cr2O72－+14H+=6Fe3++2Cr3++7H2O
13．  1  正四面体  sp3  Mg  第3电离能比第2电离能大很多，说明最外层有2个电子  面心立方密堆积  CuCl  Cu+可与氨形成易溶于水的配位化合物(或配离子)  [Cu(NH3)4]2+  
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14．  2NO(g)+2CO(g)[image: image25.png]


N2(g)+2CO2(g) △H=―746.5 kJ·molˉ1  1.975  0.055 mol·Lˉ1·minˉ1  a  213.3kPa  0.099
15．  洗气瓶  防止空气中的水蒸气、CO2被B装置吸收  该方案不合理，因为尾气中的CO2也能被B装置中的碱石灰吸收，致使所测气体Z即二氧化硫的体积分数偏大  在漏斗中加蒸馏水至恰好没过沉淀，待水流下后再重复2～3次此操作  
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%  22.4m/233V  Ba(NO3)2溶液  3SO2+3Ba2++2NO3－+2H2O = 3BaSO4+2NO↑+4H+
16．  取代反应  [image: image27.png]


  碳碳双键、羧基  2-­乙基­-1-­己醇  [image: image28.png]
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